

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Fundador: Francisco Rueda López

Año LIX

Número 18.471

25 ejemplares 75 cts.

SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACIÓN)  
Almería, un mes. . . . . 1'50 pesetas  
Provincia, un trimestre . . . . . 5  
Extranjero . . . . . 10

ALMERÍA  
Sábado 23 de Febrero de 1918

CONDICIONES DE PUBLICACION  
Se suscribe en esta Administración Reyes Católicos, 26 y 28  
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde  
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana  
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad

Número suelto 5 cts.

**V.ª de Pedro Alemán**  
ha trasladado su almacén y despacho a la calle del Obispo Orberá número 1. (Puerta de Purchena).

**Compañía Transatlántica de Barcelona**  
ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA

**Vapores correos españoles**  
Servicio fijo y regular para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New York, Costa de África y Fernando Poó, y con trasborbo para todos los puertos del Mundo, servido por líneas regulares.  
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica. General Segura 2 bajos.

LOS PARRALEROS.

TRIBUNALES

Comienzan a quejarse

Hemos hablado con varios parraleros, los cuales se quejan amargamente del precio y escasez del azufre.

—Mire, nos decía uno, si el azufre fuese para emplearlo en una industria que permitiese el alza que tuviera aquel, sería tolerable. Pero como es para uso agrícola, para nuestras uvas, que cada año vendemos a peores precios, la carestía del azufre nos arruina sin esperanza alguna de reintegro. Es decir, que el azufre para hacer pólvora puede comprarse a cualquier precio, porque elevando el precio de ella, se puede compensar el alza. Pero para curar nuestras parras, cuyos frutos no podemos vender al precio que le señalamos, sino al que quieren dar, la tasa actual del azufre nos arruina por completo.

—Además—añade otro que tenía en la conversación y en las lamentaciones—lo peor es que no nos venden azufre de primera, fundido, tiene que ser mineral. En verdad, que no comprendemos como ha estado la Junta de Subsistencias para hacer una tasa tan disparatada como la actual. Verá usted; en las minas de azufre se ha señalado el precio de 25 pesetas al quintal de azufre de primera, fundido. A ese precio lo han comprado algunos. Pues bien, viene la Junta y hace un compuesto que cada vez se entiende menos, en el cual, se paga a diez y siete pesetas cincuenta céntimos el mineral con el sesenta por ciento de azufre. Es decir, que si se quiere comprar el 100 por 100 de azufre se pagaría más que a como lo ha señalado el propio expendedor.

—¿Pero cómo se expende ese 60 por ciento de azufre?—pregunta otro—porque yo francamente no me he enterado aún. Yo creí que era, al pagar las diez y siete pesetas con cincuenta céntimos, darnos el veinte por ciento de mineral, el otro veinte de segunda y el otro veinte del de tercera. Pero ahora según me dicen, es todo mineral y por tanto el sesenta por ciento es la ley que se supone tiene la mercancía.

—¿Y quién asegura ese sesenta por ciento?

—Yo no lo sé.

—Bien, y lo más gracioso, si es que se puede dar este nombre, es que el que ha comprado azufre de primera, fundido, a 25 pesetas sin tasa alguna, no solo sale beneficiado en el precio, sino en el acarreo y en la molienda. El que compra azufre mineral, suponiendo que la ley sea del 60, acarrea y muele la escoria, perdiendo por tanto el importe de estas operaciones en un 40 por 100.

El cronista les dijo a los que tan amargamente se quejaban, que ahora estaban a tiempo de poder solucionar sus intereses. El señor don Luis Silvela ha abierto una información en el Gobierno civil, por ocho días, y allí deben acudir todos los parraleros para hacer las consiguientes informaciones y así poder conseguir que se haga una tasa justa.

¿Irán?

El presidente y los adjuntos no pueden abandonar el local hasta después de verificado el escrutinio y extendidas las actas. Comenzada la votación, el presidente recibirá del elector la papeleta electoral, doblada, y, sin sustraerla a la vista del público, deberá introducirla en la urna, pronunciando en alta voz el nombre del votante, y después de obtener la conformidad de adjuntos e interventores.

Todo elector falso debe ser entregado a los agentes de la autoridad. Cuando, por alteración del orden dentro del colegio, haya de suspenderse la votación o el escrutinio, se levantará acta del suceso, y se expedirán certificados a los interventores o apoderados que lo soliciten.

A las cuatro en punto se cerrarán las puertas del colegio, votando los electores que estuvieren dentro y aquellos a quienes se hubiese reservado el voto por dudas surgidas.

Al verificarse el escrutinio, el presidente irá sacando las papeletas, una a una, y las exhibirá a los interventores o apoderados, colocándolas luego en sitio visible.

Todo nombre tachado con lápiz o tinta, se considerará nulo. Las papeletas que contengan nombres ilegibles u otras palabras en sustitución de los nombres serán consideradas nulas, y se unirán al acta.

Se harán tres actas: una para la Junta central del Censo, otra para la Provincial y otra para la Municipal.

La misión del interventor es vigilar que no se cometa ninguna ilegalidad en los actos de elección y escrutinio. Entregarán al presidente su credencial; se enterarán de si en la mesa, además de la urna, hay el sello, que examinarán de si hay ley Electoral, impresos, lista de electores fallecidos o incapacitados, tintero y plumas.

Exigirán que las actas y certificados que se extiendan sean de una sola clase de tinta. También exigirán antes de firmar el acta de constitución, certificado de la misma.

Confrontarán el nombre de los votantes con las listas del Censo, y anotarán en las listas de votantes los nombres respectivos.

Cuando duden de la identidad de un elector, pedirán los documentos justificativos.

Vigilarán constantemente al presidente y la urna electoral, sobre todo en los momentos de depositar y extraer papeletas. Cuando una papeleta contenga más nombres que los que pueda votar un elector, sólo se computarán los primeros.

Vigilarán también que los adjuntos e interventores firmen con sus verdaderos nombres, para que no pueda luego aducirse causa de falsedad.

No firmarán el acta de escrutinio hasta que hayan obtenido un certificado, firmado por el presidente, adjuntos e interventores y después sellado.

Los interventores pueden votar en la sección en que presten sus servicios, aún cuando pertenezcan a otro si es del mismo término municipal.

Los apoderados pueden ser o no electores del colegio. Pueden entrar y salir en los colegios, requerir notarios, levantar actas, hacer protestas y contra-protestas y pedir certificados.

AÚN MAS

Continúan los robos.

No cesan los caos de robar y, por tanto, los robos se suceden que es un contento, en nuestra población.

A los que ya hemos dado cuenta, tenemos que añadir el realizado anteanoche.

Varios amigos de lo ajeno, llegaron a la casa número 8 de la plaza del Ayuntamiento, y sin respetar a éste ni a los que en el mismo se quedan de guardia, robaron la instalación de gas y

arrancaron seis cristales de las ventanas que tuvieron por conveniente.

El atraco no les salió bien, no sabemos por qué motivo, si por mentir pasos de alguna persona o al asustarse de lo que realizaban; el caso es que acudió la guardia municipal y se encontró en la calle con los efectos que habían robado, los que fueron depositados en el Ayuntamiento.

Ignórase quienes sean los *atrevidos*, a los que seguramente buscará Vargas, que es quien todo lo *averigua* en estos tiempos de «renovación» española.

Juzgado Municipal.

Día 22

Nacimientos.

Ildefonso Serrano Paino, Carmen Rodríguez Madrid, Trinidad López Muñoz, Isabel Cortés Sánchez y Luisa Martínez Miras.

Defunciones.

José Zapata Villanueva y Filomena Rodríguez Rodríguez.

Casamientos.

Ninguno.

DOS DISPOSICIONES

La tasa del azufre.

Orden de los transportes

Habiendo recibido la Comisaría general de Abastecimientos numerosas peticiones de viticultores y entidades agrícolas, exponiendo el elevado precio a que actualmente se cotiza el azufre, lo que dificultará su aplicación económica en los viñedos; teniendo en cuenta la necesidad de su tiempo para el logro de la cosecha de uva, y la urgencia de proceder a su adquisición, por estar ya próxima la época de utilizarlo en algunas provincias, ha acordado proceder a la tasa de dicho producto.

Con el fin de que sea lo más justa y equitativa posible, se abre en los Gobiernos civiles, a partir de la fecha de la publicación del acuerdo en el *Boletín Oficial* de cada provincia, y por el plazo de ocho días, una información, a la que podrán acudir productores, expendedores y consumidores, para exponer el precio a que, a juicio, convendrá tasar los azufres.

Los Gobernadores civiles remitirán a la referida Comisaría el resultado de la información, con el dictamen de la Junta provincial de Subsistencias.

\*\*

La Comisaría general de Abastecimientos, ampliando sus acuerdos de los días 13 y 15 del corriente, referentes al orden de preferencia con que han de transportarse las mercancías comprendidas en la relación aneja al primero, ha acordado incluir con el número 2, y con carácter circunstancial, en dicha relación, al azufre, sulfatos y demás abonos químicos, así como todos los orgánicos, para cuyos transportes, durante las épocas en que precisen efectuarse, en razón del uso a que estas mercancías se destinan, deberán darse las facilidades correspondientes al lugar en que se los incluye, a fin de con ello, velar por la defensa de la agricultura, cuya riqueza nacional precisa estimularse por todos los medios posibles.

Mañana se cumple el primer mes del fallecimiento de la virtuosa señora doña Clotilde López Lorenzo (q. e. p. d.), esposa de nuestro compañero de redacción don Emilio Berrueto Rueda.

En la iglesia parroquial de San Pedro se dirá hoy una Misa desde las 8 y media a las 9 de la mañana.

En el Gobierno civil

Lo que ayer nos dijo el Gobernador civil

Varias visitas recibió ayer el Gobernador civil de la provincia señor Giménez Royo, que verdaderamente es una autoridad incansable en todos los asuntos, especialmente en lo que respecta a las subsistencias, mendicidad y socorros a obreros. Entre las visitas de políticos y no políticos, recibió la de los periodistas que hacemos la información en el Gobierno civil.

Nos dijo primeramente el señor Giménez Royo, que en la próxima semana se dedicaría nuevamente a visitar a comerciantes y particulares con objeto de aumentar la suscripción abierta para los necesitados, pues estos van aumentando y aquella disminuyendo, local, como es natural, se llegará a la *banca rota*. Ayer se distribuyeron, según nos manifestó el señor Giménez Royo, cerca de 3.000 bonos entre los obreros, 380 a mendigos recogidos y 400 para los niños protegidos por la Asociación de «Pan y Letras». Además el Alcalde repartirá hoy 1.000 bonos de un real cada uno entre obreros y demás desgraciados que los necesitan.

También nos expuso que reinaba tranquilidad en toda la provincia y que en las minas y cable de Canjáyar trabajaban los obreros, sin que se notara anomalía alguna.

Además manifestó que lo había visitado el ingeniero jefe de las Obras del Puerto señor Alvarez Redondo, dándole éste cuenta de que tenía terminado todos los proyectos que a él pertenecen, esperando solo las órdenes de la Superioridad, para dar comienzo a las obras que se acuerden realizar en el Puerto.

Hablando de una de las cuestiones de actualidad (o sea la política) nos manifestó que también lo había visitado el Administrador principal de Correos para decirle que había tomado las correspondientes medidas en evitación de que fueran *sorprendidos* los peatones con las actas dobles del resultado de las elecciones en cualquier colegio. Manifestó también que el candidato (*oficial*) por el distrito de Sorbas sería don José Martínez Ruiz (Azorin), y que sería apoyado por el candidato liberal don Francisco Soler y Soler, suponiéndose que guarden para éste una de las Senadurías de la provincia. (Esto último lo decimos nosotros.)

Y para terminar, nos dijo el Gobernador civil que de todos los pueblos le piden el envío de Guardia civil, con motivo de las elecciones de Diputados a Cortes que tendrán lugar mañana. (Es que se vá a *correr la pólvora*?, decimos también nosotros.)

UN TESTIMONIO.

El monumento á Galdós.

Interpretando los deseos, ferrosamente arraigados desde hace largo tiempo, en muchísimos admiradores suyos, de rendir a Pérez Galdós, insigne maestro de la novela y del teatro, un testimonio perdurable de devoción y de cariño, varios escritores han acordado llevarlo a la práctica con la diligencia y el entusiasmo que la idea merece.

Una Comisión, compuesta de valiosas personalidades que asumen las funciones puramente ejecutivas, solicita nuestra mediación para hacer un llamamiento a todos los españoles, invitándoles a que tomen parte en la suscripción.

El admirable escultor Victorio Macho, tiene ya modelado el busto del maestro glorioso, y lo cede generosamente.

Con objeto de que en el homenaje tomen parte los innumerables devotos del maestro, la cuota

mínima personal será de *veinticinco céntimos*. Pueden hacerse las correspondientes entregas en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, Ateneo de Madrid y Librería Mateu, calle del Marqués de Cubas, 3, consignadas a nombre de la «Comisión Ejecutiva del Monumento a Galdós».

EMPLEADOS «FIELES».

Robo de 4.713 pesetas.

Por consecuencia de denuncia presentada al sargento de la Guardia civil don Francisco Carretero, comandante del puesto de Granada, por el Inspector del movimiento de los ferrocarriles Andaluces don Francisco Fernández Macías, han sido detenidos los empleados de dicha compañía, don José Espejo Beles y Miguel Cano Clemente, subje de la estación del Sur de aquella capital y guardafreno, respectivamente, como autores del hurto de 4.713 pesetas, cuyo hecho verificaron los *aprovechados* y *fieles* empleados el día 5 del actual.

Los detenidos quedaron en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

UN RESUMEN.

Sobre nuestras uvas.

Hemos recibido el siguiente resumen hecho sobre nuestra última campaña uvera, por la Asociación Uvera de Almerienses, en Nueva York:

La Asociación Uvera de Almerienses cree necesario hacer un resumen de las circunstancias que han concurrido en la venta de los vapores *Hacata Marus, Roma, C. Lopez y Lopez, y Mar Mediterraneo*, para general conocimiento de todos los interesados.

Cuando tuvimos noticias de la salida del vapor *Hacata Marus*, empezamos las gestiones necesarias con el fin de procurar el muelle más amplio de esta ciudad, y al efecto, visitamos a los consignatarios, saliendo muy bien impresionados de nuestra entrevista, ya que dos dieron toda clase de seguridades de que la descarga y la clasificación se harían lo mejor y más rápidamente posible, contando para ello con personal apto y con el muelle más amplio y mejor acondicionado de New-York.

El vapor llegó el día 30 del pasado Noviembre. El mismo día recibimos un telegrama de la Asociación Uvera de esa, comunicándonos que se había hecho un manifiesto por cada bodega, (sabemos que este telegrama fué puesto el 17 de Noviembre) noticia que nos produjo gran satisfacción, pues facilitamos la descarga y clasificación, se podía adelantar la venta y aún la entrega se simplificaba bastante, experimentando una gran decepción cuando, para organizar la carga y con el fin de poder realizar la venta como se pensó en esa, visitamos a los consignatarios y estos nos dijeron que el manifiesto solo indicaba el total de barriles cargados en cada bodega, pero no detallaba las marcas, haciendo, pues, imposible la venta separada para cada una de las bodegas.

La descarga se empezó el mismo día que llegó el barco, se trabajó en domingo (cosa no frecuente en estos muelles) y la clasificación por lotes se iba haciendo de una manera admirable, hasta el extremo que el día 5 del actual que se llevaban descargados 80.000 barriles estaban todos clasificados, ocupando el muelle por completo, con todo y ser el mayor de este puerto, viéndose precisados los consignatarios a alquilar otro donde poder colocar los 34.000 barriles restantes.

Dos días antes de empezarse la venta de este cargamento, la Asociación de compradores, teniendo en cuenta las proximidades de los

frios, pidió a las casas subastadoras y a los importadores que se nombrara un comité compuesto de dos compradores y dos vendedores para que dictaminara en caso de duda, si los barriles al retirarlos del muelle habían sufrido perjuicio alguno por el frío o no, ya que en caso afirmativo la venta tendría que cancelarse, argumentando para ello que el comprador no podía correr ese riesgo en el tiempo que mediaría entre la venta y la entrega, y esta podría prolongarse por las dificultades que suponen manejar un cargamento de tal importancia. Se convino por todos asfijando un plazo de cinco días para que el comprador retirara los barriles comprados y haciéndose constar que, si después de ese plazo no se había presentado a retirar, quedaría la mercancía sobre muelle a riesgo del comprador.

Tan pronto como quedó esto convenido, empezamos a hacer las gestiones necesarias con el fin de tener dispuestas varias estufas, por si se adelantaban los frios poder colocarlas en el muelle y guardar mientras estos duraran una temperatura que no perjudicara al fruto sorprendiéndonos muy desagradablemente cuando al pedir permiso al Departamento de muelles de esta ciudad, nos contestaron estaba terminantemente prohibido en la actualidad y por consiguiente lo denegaron.

En vista de esta nueva contrariedad, adelantamos la venta tres días, empezándose esta el viernes 7 de Diciembre. El mercado estuvo firme, pagándose precios muy elevados para los lotes de buena calidad y condición, notándose también gran demanda para lo picado y lo de mala calidad. El día siguiente sábado día 8, se continuó la venta y el mercado seguía firme, si bien se notaba una ligera baja en los precios. Hemos de hacer observar que desde el año 1907 no se había vendido en sábado por ser aquí medio día festivo. En estas dos subastas se ofrecieron unos 36.000 barriles, enajenándose a precios buenos.

La venta del resto se anunció para el lunes, martes y miércoles de la semana siguiente, es decir, sin perder día alguno, ya que el cargamento del vapor Roma estaba descargado y queríamos venderlo el viernes y sábado de la misma semana. Pero el domingo día 9, publicaron los periódicos de la tarde que el Observatorio Astronómico pronosticaba una temperatura de 18 grados «centígrados» bajo cero para aquella noche, debido a que se aproximaba una tormenta de nieve que seguida de una extensa ola de frío, iba a invadir toda la parte norte de los Estados Unidos. Esta noticia nos produjo el natural sobresalto, pues teníamos en los muelles los cargamentos de los vapores Hacata Maru y Roma ya que solo se retiraron el sábado un escaso número de barriles de los vendidos el viernes día 7 procedentes del primero de citados vapores. Afortunadamente, aquella noche no bajó la temperatura a lo que se esperaba, siendo la más baja de 9 grados «centígrados» bajo cero.

El lunes se continuó la venta del citado vapor H. Mahu, estando el mercado algo más bajo que el del sábado, debido a la inquietud que se apoderó de los compradores por lo mucho que había bajado la temperatura, pero se seguían pagando buenos precios, ya que confiaban, si las uvas se perjudicaban en el muelle, que el comité nombrado al efecto decidiría en justicia. Pero a las once de la mañana del mismo lunes y cuando estábamos en plena subasta, se recibieron nuevas noticias del Observatorio astronómico, diciendo que para aquella noche la temperatura bajaría a los 18 grados, centígrados, bajo cero, que anunció para la noche anterior, y entonces sí, se desmoralizó el mercado por completo, pues todos sabían que tan baja temperatura no la podían resistir las uvas sin sufrir un grave perjuicio en su consistencia. En vista de esto, suspendimos la venta porque vender mal solo por el temor de que las uvas pudieran helarse nos pareció absurdo, ya que de todas maneras el riesgo lo corríamos nosotros y suspendiendo la venta teníamos la ventaja de que las uvas no se perjudicaran y el mercado reaccionara. Durante todo el día del lunes hicimos cuantas gestiones pudimos con el fin de ver con el número de carros que podíamos contar para transportar todos los barriles a almacenes, pero nos convencimos pronto que tampoco este recurso nos quedaba, ya que por la crisis que atravesaba aquí toda clase de transportes, hubiéramos necesitado más de

# LOECHES

(La Margarita)

dos semanas en llevarnos todos los barriles del muelle y tampoco contábamos con almacenes suficientes para colocarlos, pues por la misma crisis de los transportes, están casi todos ellos abarrotados de mercancías.

(Se continuará)

## Casas desalquiladas.

Para comodidad del público damos a conocer la relación de casas desalquiladas en distintos sitios de la capital.

CALLE	Número	PRECIO Pesetas	RAZON
V. del Carmen	1	10'00	Príncipe 80
>>>	5	12'00	>>>
>>>	13	10'50	>>>
>>>	4	10,00	>>>
>>>	6	12'00	>>>
>>>	8	12'00	>>>
>>>	10	12'00	>>>
>>>	14	13'00	>>>
>>>	22	15'00	>>>
Noria	35	15'00	>>>

## TEATRO

En Variedades

«Habíase una vez...»

se titula la hermosa película que mañana domingo se proyectará en el cuadro de este popular coliseo.

La grandiosa cinta es una de las más modernas producciones de la Casa «Tiber Film», quien para lograr una verdadera joya del Arte, ha creado una obra adaptable al gusto del público que no admite ya las escenas espeluznantes ni los trucos irrisorios.

La famosa casa editora puso a disposición de los eminentes actores italianos Matilde de Marzio y Concha Aberu un argumento tierno e interesante, unos lugares encantadores y el genio de los artistas completaron la obra, que es de una delicadeza maravillosa y de una encantadora emoción.

Seguros estamos que aquí como donde quiera que la grandiosa cinta se ha proyectado, será admirada y aplaudida por los buenos aficionados y por cuantos amen las bellezas de esta clase de producciones.

La película consta de 4 partes y en todas ellas luce el esplendor del arte inspirado por los encantos de la Naturaleza.

### Botica Central

del Licenciado

**José Pérez López**

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas. Servicio esmerado y económico 15, REAL 15, ALMERIA.

## GACETILLAS

Conferencias electorales

Esta tarde, a las seis, y frente al muellecillo de la Reina, dará un mitin a los obreros del Puerto, el candidato agrario por esta circunscripción don José González Matallana.

El mismo señor, a las nueve de la noche, dará otra conferencia en la Plaza de San Antonio (Molinos de Viento).

Vendedor multado

Ayer mañana fué multado en el Mercado público, el revendedor Vicente Soria, en una peseta, por expender su mercancía falta de peso.

A presentarse

Debe presentarse en el Gobierno militar de esta plaza, para asunto que le interesa, el soldado Manuel Aguilar García.

Subasta de animales

Se ha señalado el día dos de Marzo próximo para que tenga lugar en la Delegación de Hacienda, la venta en pública subasta de un mulo y un burro, valorados ambos animales en 375 pesetas.

Proceden dichos animales de un contrabando.

# AGUA MINERAL NATURAL

indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN JARDINES 15, MADRID

Relación de huelgas

La Cámara Oficial de Comercio de esta capital, ha solicitado del Gobernador civil, le remita una relación de las huelgas que han tenido lugar en la provincia durante el anterior año de 1917.

El progreso en todos

sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo: causas que le conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya lozanía solo puede recobrase con el uso del Jarabe Hipofosfitos Salud, que, aprobado hace 28 años por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, es conveniente que el comprador se fije si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

Destitución

Los oficiales de Correos de esta Principal, han dirigido un telegrama al Presidente del Consejo señor García Prieto, pidiendo la destitución del Director General de Comunicaciones señor duque de Bivona.

**SIR** medicamento de gran éxito contra las Almorranas.—Venta: J. Romero, P. del Príncipe 3.—Fra. R. Parra, Gérgal.

Máquinas de escribir

«Remington», «Yost», «Underwood», «Smith Premier» y otras a precios increíbles.—Visita los Almacenes de Maquinaria y Material Eléctrico, de Guillermo Herrera.—Conde Ofalia, 12.—Almería.

De la cárcel

Por orden del juzgado ingresaron ayer en la prisión provincial Antonio y Eduardo Benete Gobián, Juan Valdivia Milán y Joaquín Ubeda Rodríguez.

En libertad fueron puestos por orden de la Audiencia, Juan Merino Navarro (a) Papa Juan y José Serrano Gómez.

Buena digestión.

Para conseguirla los que tiene el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

## NO HAY SERVICIO

TELEGRAFICO.

Telefonemas.

El servicio de Telégrafos continuó ayer realizándose con gran retraso a causa de la huelga planteada por el personal que forma parte de aquel, en toda España.

La anomalía, por tanto, en el servicio, no sabemos lo que durará.

Nuestro corresponsal en Madrid, señor Perpen, nos envió anoche por teléfono, las siguientes noticias:

De Francia

Un telegrama oficial recibido de París esta noche, da cuenta de que la lucha por parte de la artillería, es grande en diferentes puntos.

En otros sitios reina relativa tranquilidad.

De Alemania

Dicen también de Berlín, oficialmente, lo que sigue:

Sorprendimos un puesto de los ingleses en Iprés, haciéndoles muchos prisioneros.

En dos días hemos derribado a 24 aviones enemigos.

En Oriente seguimos el avance con grandes ventajas para nuestras tropas, hacia Livonia.

En distintas poblaciones aclaman a las tropas. Uno de los regimientos enemigos se ha sometido.

Ocupamos a Minsk.

El ejército de Lisinge llegó a Nesvograd.

De Inglaterra.

Comunican de Londres que las tropas inglesas ocuparon ayer a Jericó, llegando a orillas del Jordán.

BOLSA

4 por 100 interior. . . . . 77.00  
5 por 100 amortizable. . . . . 95.60  
4 por 100 amortizable. . . . . 86.50  
París a la vista. . . . . 72.45  
Londres a la vista. . . . . 19.62

Entierro de Viniegra

Comunican de Cádiz que esta mañana ha tenido lugar el entierro del capitán general de la Armada, señor Viniegra.

Dicen que el acto ha sido verdaderamente extraordinario, asistiendo numerosas personas de todas las clases.

Se le hicieron los honores correspondientes.

Los Reyes han dirigido a la familia un sentidísimo telegrama de pésame.

Mitines de propaganda.

En Barcelona se han celebrado hoy dos mitines de propaganda electoral, organizado uno por los radicales y el otro por los regionalistas. En el primero, el señor Lerroux afirmó que los regionalistas se sometieron incondicionalmente a entrar en el actual Gobierno rechazando las disposiciones de don Melquiades Alvarez. En el segundo mitin, organizado por los regionalistas, manifestó el señor Cambó que en la lucha del domingo se defenderá el triunfo de la autonomía.

También se ha celebrado otro mitin de propaganda en Oviedo. El señor Alvarez (don Melquiades), afirmó que es un compromiso no votar a los socialistas. Negó que el reformismo sea voluntario y sistemático, como también enemigo de la revolución y del Ejército.

El señor Soriano

Continúa mejorando el batallón republicano don Rodrigo Soriano, habiendo desaparecido en parte la gravedad.

PERPEN.

Carveza

**ESTRELLA ROJA**

es la mejor

Se alquila

un piso alto en la calle de Zaira número 6; informarán, en el bajo de la misma casa.

**LABORATORIO**

de análisis clínicos

del Dr. Verdejo Acuña

Gerona, 10

Se venden

2.000 raigales, legítimos del país, para fruta de calidad superior. Informes, Estanco del Paseo del Príncipe, 16, o en Alhadra, cortijo de R. Andújar.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 5.

Obra nueva **TRACOMA**

por el doctor Manuel Marín Amat Oculista del Hospital provincial de Almería.

Con un prólogo del Excmo. señor Dr. D. Manuel Martín Salazar Inspector general de Sanidad

Precio, 3,50 pesetas. De venta, en la librería Lacoste, Castelar, 2, Almería.

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

# PURGANTE

## DE TEMPORADA

Gran surtido en géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Especialidad en medias y calcetines.

Antes de hacer vuestras compras visitad

**EL FENIX**

Roque Morillas-Tiendas, 4

## VERDADEROS GRANOS de SALUD del Dr. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

## ACADEMIA DE COMERCIO

Director, DON JOSE M. GARCIA.—Profesor Mercantil

Preparación completa de las asignaturas que comprende la Carrera Oficial de Comercio, con arreglo al plan de estudios vigente; hasta obtener los títulos de Perito y Profesor Mercantil.

Banco de España: Preparación de todas las materias cuyo conocimiento se exige para ingreso en este Establecimiento.

Clases especiales de Aritmética, Cálculo Mercantil, Contabilidad General de Empresas, Administración pública, Idiomas, Mecanografía, Taquígrafía y Dibujo lineal.

Oficina Mercantil: Horas de despacho, de 3 a 5 tarde; calle Floridablanca, 9.

## BOAS PLUMA

Acabo de llegar un estenso y variado surtido en el nuevo Establecimiento de paquetería y quin-calla

de Francisco Escamez Morales

Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

## SACOS

HARINEROS

usados, se compran.

PESCADORES, 3 y 5.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
Pidanse en las farmacias

---

**ASMÁTICOS**  
usad los CIGARRILLOS, PAPELES  
AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calman el  
**ASMA**  
al instante, por  
fuerte que sea